

том числе получение необходимой информации, размещенной на сайтах государственных организаций, международных структур, научных и учебных заведений. Исключительно важной частью учебного процесса является организация и проведение совместных со студентами (курсантами) научных исследований в области противоправной экономической деятельности, в том числе коррупционных отношений, участие по указанной проблематике в научных форумах на национальном и международном уровнях.

УДК 349.6

А.Н. Сапогин

О ФОРМАХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ЭКОЛОГИИ И ЭКОНОМИКИ В ПРОЦЕССЕ ПРЕПОДАВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО И ПРИРОДОРЕСУРСНОГО ПРАВА

В последние десятилетия противоречия между обществом, особенно его экономическими процессами, и окружающей средой стали фактором, угрожающим жизнедеятельности современной цивилизации.

Экологические проблемы – это прежде всего результат высоких темпов роста промышленного и сельскохозяйственного производства на основе достижений научно-технического прогресса, новых промышленных технологий и агрохимии.

В целях обеспечения научно-теоретического уровня преподавания учебных дисциплин экологического профиля (основы экологии и энергосбережения, экологическое и природоресурсное право) необходимо включать в них проблематику взаимодействия экологии и экономики, взаимной связи экономических и экологических процессов в их диалектическом единстве. Обучающиеся должны получать представление о современном состоянии эколого-экономической системы, рациональном природопользовании, роли права в достижении устойчивого экономического и экологического развития Республики Беларусь.

Эколого-экономическая система состоит из двух составляющих ее элементов: экологического и экономического. Экологическая система представляет собой сообщество живых организмов и среды их обитания в рамках всей биосферы Земли. Экономическая система – это совокупность производительных сил, преобразующая входные материально-энергетические потоки природных и производственно-технических ресурсов в необходимые для человека средства производства и потребления. Иными словами, эколого-экономическая система есть не что иное, как форма интеграции экономики и природы, которая обеспечивает взаимосвязанное и взаимообусловленное функционирование

общественного производства и естественных процессов в природе. Нормы экологического и природоресурсного права действуют на всей территории Беларуси, можно сказать, в рамках ее единого экономического и географического пространства, где осуществляется производственная, хозяйственная деятельность различных предприятий, организаций, учреждений. В процессе данной деятельности должны решаться в едином механизме экономические и экологические задачи.

Производственная хозяйственная деятельность как определенная сфера отношений, включает в себя три элемента: хозяйствующий субъект, хозяйствующий объект и хозяйственное пространство, в котором происходит движение хозяйственного процесса.

Под хозяйствующим субъектом следует понимать юридических и физических лиц, индивидуальных предпринимателей, ведущих производственную деятельность, которые должны получать прибыль и одновременно обеспечить экологическую безопасность своей деятельности.

Под хозяйственной деятельностью понимается деятельность по производству товаров, оказанию услуг, выполнению работ.

Под хозяйственным объектом следует понимать все то, на что направлен человеческий труд, в том числе все природные ресурсы как всеобщий предмет труда.

Под хозяйственным пространством понимается территория Республики Беларусь, на которой осуществляется экономический процесс создания, движения, хранения, потребления материальных благ и иных результатов человеческого труда.

Эколого-экономический механизм можно разделить на несколько стадий движения производственной и иной деятельности: доэксплуатационную, эксплуатационную и послеэксплуатационную. Первая стадия включает в себя размещение, проектирование, строительство, приемку в эксплуатацию различных объектов и сооружений, вторая – экологическую паспортизацию, установление нормативов качества окружающей среды, контроль за их исполнением, третья состоит из производства продукции и размещения его отходов.

При характеристике механизмов природопользования необходимо раскрыть сущность и принципы экологического планирования, экологическую сертификацию, лицензирование, экологическую паспортизацию промышленных объектов, стандартизацию, оценки воздействия на окружающую среду планируемой хозяйственной деятельности и т. п.

Нелишне будет хотя бы в общей форме увязать вопросы экологического и природоресурсного права с сущностью и задачами экономической оценки природных ресурсов, а также оценки ущерба от антропогенного воздействия на окружающую среду, со структурой природоохранных затрат, экономической эффективностью природоохранной деятельности, экономическими формами стимулирования рационального природопользования и т. п.